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Suntem gata?Suntem gata?

Prea adesea, în istoria crești-
nismului, Vechiul Testament 
a fost considerat greoi și 

inadecvat. Greoi datorită distanței 
uriașe de timp ce ne desparte de vre-
murile lui, dar și din cauză că noi, 
majoritatea, suntem neevrei. Inadec-
vat datorită faptului că ne-am famili-
arizat mult mai ușor cu Noul Testament, 
care-L descrie în mod deplin pe Isus 
Hristos și lucrarea Lui de mântuire. 
În felul acesta, Vechiul Testament pare 
o „introducere” prea lungă și prea 
complicată pentru a ajunge, de fapt, 
la împlinirea lui definitivă în Hristos. 
Mai mult sau mai puțin conștient, 
resimțim un mic frison când e vorba 
să aplicăm texte vechi testamentale. 
Așa moderni cum suntem, mereu 
grăbiți și adesea superficiali, găsim 
tot mai greu cheia potrivită. Uneori 
alegorizăm pasajele în mod exagerat, 
alteori le luăm atât de literal încât nu 
mai reușim nicio adaptare la situația 
prezentă.

Contrar acestor tendințe, lucrarea 
de față are grijă să ne readucă cu picioa-
rele pe pământ. Suntem invitați la o 
apreciere corectă a canonului biblic: 
adică Vechiul și Noul Testament deo-
potrivă. Intitulată „Comentariul lui 
Warren Wiersbe pe Vechiul Testament” 
(Societatea Biblică din România, 
Oradea, 2014), cartea este o călăuză 
indispensabilă în studiul Scripturii. 
Scrisă de un autor evanghelic învede-
rat, cu o profundă cultură teologică 
dar și foarte îndrăgit de publicul larg, 
ea răspunde unei reale nevoi. Creștinul 
simplu, fără pregătire teologică, va găsi 
în ea introduceri și lămuriri extraor-
dinare, dar nici teologul versat nu se 
va plictisi citind-o. Perspectiva pe care 
autorul o aruncă asupra textului vechi-
testamental este proaspătă, riguroasă 
și atrăgătoare. El nu-și propune nea-
părat să ne învețe ceva, cât, mai de-
grabă, să ne arate cât de fascinant este 
textul Scripturii.

Warren Wiersbe consideră că între-
gul Vechi Testament este alcătuit din 
patru părți, unde fiecare o completează 
pe cealaltă. Întâi se pune temelia 
pentru tot restul consemnării biblice 
(Geneza-Deuteronom). Apoi avem 
demonstrația, unde Îl vedem pe Dum-
nezeu la lucru în viața oamenilor și a 
poporului (Iosua-Estera). 

Următoarea secțiune descrie dorința, 
adică tânjirea poporului după Dum-
nezeu și după experiențe personale cu 
El (Iov-Cântarea Cântărilor). În fine, 
ultima secțiune este marcată de aștep-
tare, adică profeții despre venirea lui 
Hristos și despre Împărăția lui Dum-
nezeu (Isaia-Maleahi). Aproape 1000 
de pagini de Scriptură sunt așezate, 
hermeneutic și practic, sub aceste patru 
cuvinte-cheie. Și iată cum, dintr-o dată, 
ni se oferă o imagine de ansamblu 
extrem de importantă pentru a înțe-
lege detaliile.

Capitolele volumului sunt date de 
ordinea cărților în Biblie. După ce ni 
se propune o schiță generală, suntem 
puși în temă cu privire la autor, dată, 

context și subiectele principale. Abia 
apoi ni se oferă analiza propriu-zisă a 
textului. Și cum o analiză verset cu 
verset nu ar fi fost posibilă, autorul se 
rezumă la o sinteză bine articulată și 
atrăgătoare. În felul acesta, cu Scrip-
tura alături, putem parcurge ideile 
esențiale și le putem înțelege în bună 
măsură. Porțiuni obscure la o simplă 
lectură capătă, sub îndrumarea aces-
tor pagini, o altă semnificație și putere 
de pătrundere. Conexiuni la care nu 
ne-am fi gândit de unii singuri, ne sunt 
oferite aici cu o generozitate extraor-
dinară. Noi orizonturi ni se deschid 

prin tot felul de paralele și explicații, 
unele mai interesante decât altele. 

Studiul de față are mai multe puncte 
forte, dintre care aș menționa câteva. 
În primul rând, de observat lejerita-
tea stilului. Autorul nu se complică 
prea mult cu termeni tehnici, tocmai 
pentru a ajunge la cititorul de rând. 
Aproape că-ți povestește întregul Vechi 
Testament într-un limbaj comun, fără 
să te simți intimidat de rigori științi-
fice excesive. În al doilea rând, să apre-
ciem concizia ideilor. Fiecare paragraf 
al textului biblic are parte de o denu-
mire corectă și sugestivă. Apoi, între 
ideile principale și explicații există o 
coerență extraordinară, ceea ce oferă 
cititorului o stare de confort și înțele-
gere. În al treilea rând, să menționăm 
interpretarea cristocentrică a Vechiu-
lui Testament. În analiza lui Wiersbe, 
prima parte a Scripturii o anunță în 
chip tainic și profund pe a doua. Cu 
alte cuvinte, Hristos este atât de pre-
zent în Vechiul Testament, pentru că 
totul țintește spre El, Îl sugerează și 
ni-L descrie. În fine, să amintim carac-
terul aplicativ al cărții. În ultimă in-
stanță, cu toată pasiunea noastră pen-
tru exegeză, relația personală cu Dom-
nul e cel mai important lucru. Lucra-
rea de față tocmai acest lucru și-l pro-
pune: să ne ducă mai aproape de El, 
să ne facă să-L iubim mai mult. 

Să apreciem strădania autorului 
de a ne asista în interacțiunea noastră 
cu textul biblic. Fiecare informație este 
necesară, capabilă să ne încânte și să 
ne provoace. Dar, dincolo de toate 
acestea, să facem din lectura acestei 
cărți o nouă ocazie de a îndrăgi mai 
mult Scriptura. Să învățăm mai bine 
respectul pentru revelația lui Dumne-
zeu, dar și gentilețea pe care s-o răs-
pândim în jur. Personajele și eveni-
mentele vechi testamentale sunt parte 
dintr-o istorie care ne privește în mod 
personal.                  GHIȚĂ MOCAN
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nul 2015 a început furtunos – 

Aevenimentul tragic al asasinării 

celor zece jurnaliști francezi în 

redacția revistei satirice „Charlie Hebdo” din 

Paris de către doi teroriști (doi frați de origine 

arabă, născuți și crescuți în Franța!), care 

au vrut astfel să răzbune ridiculizarea pro-

fetului Mahomed și a religiei islamice prin 

caricaturile publicate de revista amintită, 

care a făcut și încă face vâlvă în toată lumea. 

Victime colaterale: doi polițiști aflați tocmai 

în misiunea de a preveni un astfel de atac, 

în urma amenințărilor proferate la adresa 

caricaturiștilor publicației amintite. Într-un 

alt atac terorist, coroborat și premeditat îm-

preună cu autorii celui de mai sus, o polițistă 

și 4 ostatici au fost uciși de un al treilea tero-

rist musulman, în final cei trei fiind anihilați 

de forțele speciale.

În aceeași zi în care aveau loc atentatele 

din Paris, la mii de kilometri distanță, în Ni-

geria, o altă organizație teroristă musulmană, 

Boko Haram, ataca și distrugea în întregime 

16 localități de pe malul lacului Ciad, ucigând 

aproape 2000 de persoane: bătrâni, femei, 

copii, care nu au putut să fugă îndeajuns de 

repede din calea sângeroșilor atacatori.

Dacă în întreaga Franță peste 3 milioane 

de oameni au ieșit pe străzi cu ocazia mar-

șului organizat în semn de solidaritate cu 

victimele atacurilor teroriste prezentate mai 

sus – evenimentul fiind considerat cea mai 

mare manifestație din istoria recentă a Franței 

–, la care au participat oameni de toate vârstele 

și religiile, din aproape întreaga lume (printre 

ei aflându-se și români), despre masacrul din 

Nigeria de-abia se vorbește, mulți întrebân-

du-se de ce răspunsul și reacția opiniei publice 

internaționale se lasă așteptate și sunt vădit 

disproporționate în comparație cu cele vizavi 

de evenimentele din Franța...

Este clar că interesele sunt diferite, însă 

demersul meu nu are în vedere opinii poli-

tice sau sociale sau poziționarea într-o tabă-

ră sau alta vizavi de aceste evenimente tra-

gice sau de victimele lor, ci se dorește un punct 

de plecare pentru o reflecție și o cercetare 

personală cu privire la relația pe care o avem 

fiecare dintre noi cu Dumnezeu.

Mântuitorul Isus Hristos le-a răspuns 

celor care i-au adus vestea că niște galile-

eni fuseseră măcelăriți de Pilat că nici ei, 

nici cei peste care căzuse turnul din Siloam 

nu fuseseră mai păcătoși decât ceilalți gali-

leeni, respectiv ceilalți oameni care locuiau 

în Ierusalim - și că dacă nu se pocăiesc, toți 

vor pieri la fel (Luca 13.1-5). Acest îndemn 

este valabil și pentru noi și cred că ar trebui 

să-l luăm în serios, mai ales în contextul 

politic și social al vremii în care trăim.

Timpul pe care Dumnezeu ni l-a pus la 

dispoziție Îi este cunoscut doar Lui - fiecare 

dintre noi putând să fie chemat  în orice 

clipă la cele veșnice. O soție tânără, numai 

34 de ani, mamă a șase copii a aflat la sfâr-

șitul anului trecut că este bolnavă grav, iar la 

începutul acestui an a fost chemată acasă, la 

Domnul... Un tată tânăr și cei șase micuți ai 

lui au murit intoxicați cu gaze, îndoliind un 

oraș întreg... Unui fost director al televiziunii 

de stat, patron al unei prestigioase edituri, i 

s-a făcut rău în timp ce conducea mașina și, 

cu toate că a fost dus la spital, doctorii nu au 

mai putut face nimic pentru el, decedând la 

54 de ani... Numai 3 cazuri, aparent fără 

nicio legătură între ele, care, coroborate cu 

evenimentele tragice prezentate la începu-

tul acestui articol, ne confirmă însă un fapt: 

următorul pot fi eu sau tu, indiferent de 

vârstă, de starea socială sau de starea de 

sănătate... Și la plecarea din această lume 

contează un singur lucru: relația cu Dum-

nezeu, pentru că de ea depinde unde ne 

vom petrece veșnicia!

Profetul Amos a transmis un mesaj clar 

lui Israel: deși Dumnezeu încercase să-l facă 

să se întoarcă de la căile lui păcătoase prin 

diferite pedepse și calamități pe care le tri-

misese peste el, poporul nu se întorsese la El, 

de aceea judecata lui Dumnezeu urma să se 

abată asupra lui și atenționarea finală a fost: 

„...pregătește-te să întâlnești pe Dumnezeul 

tău!” (Amos 4.12).

Nu știm dacă vom mai fi în viață la sfâr-

șitul acestui an, de aceea, întrebarea pe care 

mi-o pun și v-o pun este: „Suntem gata să ne 

întâlnim cu Dumnezeul nostru?”

Doamne, ajută-ne să ne pregătim! Amin!

„...pregătește-te să 
întâlnești pe 

Dumnezeul tău...”
(Amos 4.12) 


